Tytut
Jak wzrost stezenia CO, wptywa
na orgamzmy"

‘ Temat . Grupa docelowa

Zmiany klimatu a rosliny uczniowie klasy VII-VIII
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i zwierzeta (biocenoza)

Czas trwania:

. ( 40 minut )

Cel zajec

dostrzezenie wptywu wzrostu temperatury oraz

stezenia CO, na organizmy.

Cele operacyjne (uczen)

- wskazuje skutki podwyzszonego stezenia CO,
naorganizmy wodne i lgdowe;

- rozumie wptyw podniesienia temperatury na

zanik zycia tlenowego pod powierzchnig wody.

Metody pracy Formy pracy Srodki dydaktyczne
i . burzamézgéw @ praca indywidualna (5] butelki zwoda
) N )
%,%]) pogadanka praca zbiorowa (% wykresy (zataczniki)

@ obserwacja @ pracaw parach
% wspolne ¢wiczenie



Plan toku lekcji:

Tok lekcji

Czesc
organizacyjna

Rozwiniecie

Zadania

i Czas
szczegotowe

Przypomnienie, czego organizmy
potrzebuja do zycia. Nauczyciel
informuje, ze lekcja bedzie gtéwnie
dotyczyta gazéw oddechowych. .
. 2 min
Przypomina, ze gazem wdychanym

jest tlen, a wydychanym dwutlenek

wegla, ale niektére formy zycia

oddychaja inaczej.

Nauczyciel opowiada uczniom

o bakteriach siarkowych. Méwi, ze
ich produktem przemiany materii .
o Lea 2 min
jest siarkowodor, ktory jest bardzo

toksyczny dla zycia tlenowego, ale za

to dla nich bardzo toksyczny jest tlen.

Nauczyciel pokazuje uczniom dwie

takie same butelki z woda gazowana

- jedna ciepta, druga zimna. Pyta

uczniow, czy widza jakies roznice,

i otwiera butelki. Mocniej zareaguje

cieplejsza ze wzgledu na wieksza 5 min
ilos¢ gazu, ktéra sie musi ulotnic.

Nauczyciel pyta uczniéw, dlaczego

tak sie dzieje - odpowiedzig jest

stabsza rozpuszczalnos¢ gazow

w cieplejszych ptynach.

Nauczyciel ttumaczy, ze analogiczna
sytuacja ma miejsce w morzach

i oceanach. Przypomina, ze to
oznacza spadek stezenia tlenu, .
, . . 5-6min
ktéry poprzednio hamowat rozwoj

zycia beztlenowego, ktére w takim

wypadku zwieksza swoja liczebnosé,

emitujac duze ilosci siarkowodoru.
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Metody Z’;?i:ll((ityczne Uwagi
Pogadanka Brak Brak
Pogadanka Brak Brak
Obserwacja Butelki zwoda Brak
Pogadanka Brak Brak



Plan toku lekcji:

Tok lekcji

Rozwiniecie

Zadania

i Czas
szczegotowe

(Opcjonalnie)

Nauczyciel obrazuje skale problemu,

mowiac, ze to siarkowodoér byt
najprawdopodobniej bezposrednia 1 min
przyczyng wielkich wymieran

w historii Ziemi takich jak to, ktére

zabito dinozaury.

(Opcjonalnie)

Nauczyciel pokazuje, ze wzrost
temperatur to nie jedyne
zagrozenie dla zycia morskiego.
Wyjasnia, ze wiele organizméw .
buduje swoje szkieleciki z weglanu 7 min
wapnia, a rosnace stezenie CO,
atmosferycznego powoduje

rozpuszczanie tego mineratu zgodnie

z reakcja (Zatacznik 1).

Nauczyciel pyta uczniéw co czuja jesli
dtugo siedza w niewentylowanym
pomieszczeniu, np. klasie. W razie .
. 3 min
potrzeby podpowiada symptomy

takie jak uczucie sennosci czy spadek

koncentracji.

Nauczyciel pyta uczniow

o przypuszczalne przyczyny takiego

stanu. Wskazuje, ze najwazniejsza

jest wzrost stezenia CO-2, a kwestie

takie jak temperatura czy wilgotnosé¢ 2 min
sg drugorzedne. Nauczyciel

wprowadza pojecie ppm (z ang. parts

per milion) - jednostki stezenia

réownej 1/1000000.

Opcjonalnie: nauczyciel wyjasnia, ze

wynika to z krzywej powinowactwa
hemoglobiny do tlenu w zaleznosci 2 min
od pH na ktére wptywa stezenie CO,

(zatacznik 2).

Metody

Pogadanka

Pogadanka,
wspdlne

éwiczenie

Burza

mozgoéw

Burza

mozgoéw

Pogadanka

=
<<

Srodki
dydaktyczne

Brak

Wykres

Brak

Brak

Wykres
(Zatacznik 2)

P
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Uwagi

Brak

Zatacznik 1-

wykres

Brak

Brak

Zatacznik 2; dla
grup ambitnych



Plan toku lekcji:

Tok lekcji

Podsumowanie

Zakonczenie

Zadania
szczegotowe

Nauczyciel pokazuje wykres
(Zatacznik 3) i schemat (Zatacznik
4) ukazujacy wptyw CO2 na umyst
cztowieka, zeby wyttumaczy¢
uczniom, dlaczego konieczne jest
utrzymanie stezenia CO2 ponizej

okreslonego poziomu.

Uczniowie w parach zastanawiaja
sie nad rozwigzaniem problemu
rosngcego stezenia CO2

w pomieszczeniu. Wynikami dzielg

sie na forum klasy.

Nauczyciel pyta uczniéw, czy ich
pomysty opierajg sie na wymianie
powietrza ze srodowiskiem
zewnetrznym, czy tez na

wytapaniu CO2 znajdujacego sie

w pomieszczeniu. Nastepnie jako
zadanie domowe uczniowie majg sie
zastanowic, co sie stanie w sytuacji,
kiedy stezenie CO2 w atmosferze
przekroczy dopuszczalne wartosci.
Osoby chetne moga sprobowac
opracowac wzér zaleznosci stezenia
dwutlenku wegla w pomieszczeniu

w zaleznosci od czasu.

Czas Metody
I min Pogadanka
. Praca
3 min
w parach
. Praca
4 min indywidualna
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Srodki

dydaktyczne Uwagi

Wykres (zatacznik
3) ischemat Zataczniki3i4
(zatacznik 4)

Brak Brak

Brak Brak
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Odniesienie do podstawy programowej

Wymagania ogolne

Chemia
1 opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych
proceséw chemicznych;
wskazuje na zwigzek wtasciwosci réznorodnych substancji
rozumowanie i zastosowanie 2 . . , .
z ich zastosowaniami i ich wptywem na srodowisko naturalne;
I I nabytej wiedzy do
rozwigzywania probleméw - - - - =
3 respektuje podstawowe zasady ochrony srodowiska;
6 stosuje poprawna terminologie;
Wymagania szczegotowe:
I 4 ttumaczy, na czym polegajg zjawiska dyfuzji, rozpuszczania, zmiany stanu skupienia;

Substancje i ich o C - . . , .
postuguje sie symbolami pierwiastkéw i stosuje je do zapisywania wzoréw chemicznych:

witasciwosci. Uczen:
9 H,C,N, O,Na, Mg, Al,Si, P, S, Cl, K, Ca, Fe, Cu, Zn, Br, Ag, Sn, |, Ba, Au, Hg, Pb;

I I stosuje pojecie jonu (kation i anion) i opisuje, jak powstaja jony; okresla tadunek jonéw metali (np.
Wewnetrzna budowa 11 Na,Mg, Al oraz niemetali (np. O, Cl, S); opisuje powstawanie wiazar jonowych

materii. Uczen: (np. NaCl, MgO);
opisuje i porownuje zjawisko fizyczne i reakcje chemiczng; podaje przyktady zjawisk fizycznych
i reakcji chemicznych zachodzacych w otoczeniu cztowieka; projektuje i przeprowadza
doswiadczenia ilustrujace zjawisko fizyczne i reakcje chemiczna; na podstawie obserwacji

I I I klasyfikuje przemiany do reakcji chemicznych i zjawisk fizycznych;

Reakcje chemiczne.

3 zapisuje réwnania reakcji chemicznych w formie czasteczkowej i jonowej; dobiera wspétczynniki
Uczenh:

stechiometryczne, stosujac prawo zachowania masy i prawo zachowania tadunku;
wskazuje wptyw katalizatora na przebieg reakcji chemicznej; na podstawie réwnania reakcji lub

opisu jej przebiegu odréznia reagenty (substraty i produkty) od katalizatora;



IV

Tlen, wodor iich
zwiazki chemiczne.

Powietrze. Uczen:

\'

Woda i roztwory

wodne. Uczen:

VI

Wodorotlenki i kwasy.

Uczen:

VIl

Sole. Uczen:
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projektuje i przeprowadza doswiadczenie polegajace na otrzymaniu tlenu oraz bada wybrane
wiasciwosci fizyczne i chemiczne tlenu; odczytuje z réznych zrédet (np. uktadu okresowego
pierwiastkdw, wykresu rozpuszczalnosci) informacje dotyczace tego pierwiastka; wymienia jego
zastosowania; pisze réwnania reakcji otrzymywania tlenu oraz réwnania reakcji tlenu z metalami

i niemetalami;

opisuje wtasciwosci fizyczne oraz zastosowania wybranych tlenkéw (np. tlenku wapnia, tlenku

glinu, tlenkéw Zelaza, tlenkdw wegla, tlenku krzemu(lV), tlenkéw siarki);

opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne tlenku wegla(IV) oraz funkcje tego gazu w przyrodzie;
projektuje i przeprowadza doswiadczenie pozwalajace otrzymac oraz wykry¢ tlenek wegla(lV)
(np. w powietrzu wydychanym z ptuc); pisze réwnania reakcji otrzymywania tlenku wegla(lV) (np.

reakcja spalania wegla w tlenie, rozktad weglandw, reakcja weglanu wapnia z kwasem solnym);

definiuje pojecie rozpuszczalnos¢; podaje réznice miedzy roztworem nasyconym i nienasyconym;

odczytuje rozpuszczalnos¢ substancji z tabeli rozpuszczalnosci lub z wykresu rozpuszczalnosci;
oblicza mase substancji, ktérg mozna rozpusci¢ w okreslonej ilosci wody w podanej

temperaturze;

rozpoznaje wzory wodorotlenkdw i kwaséw; zapisuje wzory sumaryczne wodorotlenkéw:
NaOH, KOH, Ca(OH)2, AI(OH)3, Cu(OH)2 i kwaséw: HCI, H2S, HNO3, H2S0O3, H2504, H2CO3,
H3PO4 oraz podaje ich nazwy;

wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna zasad i kwaséw; definiuje pojecia: elektrolit
i nieelektrolit; zapisuje réwnania dysocjacji elektrolitycznej zasad i kwasow (w formie stopniowe;j
dla H2S, H2CO3); definiuje kwasy i zasady (zgodnie z teorig Arrheniusa); rozréznia pojecia:

wodorotlenek i zasada;

postuguije sie skalg pH; interpretuje wartos¢ pH w ujeciu jakosciowym (odczyn kwasowy,
zasadowy, obojetny); przeprowadza do$wiadczenie, ktére pozwoli zbadaé pH produktéw

wystepujacych w zyciu codziennym cztowieka (np. zywnosci, Srodkdw czystosci);

tworzy i zapisuje wzory sumaryczne soli: chlorkdw, siarczkéw, azotanéw(V), siarczandow(lV),
siarczanow(VI1), weglanéw, fosforandw(V) (ortofosforanéw(V)); tworzy nazwy soli na podstawie

wzordw; tworzy i zapisuje wzory sumaryczne soli na podstawie nazw;
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Odhniesienie do podstawy programowej

Wymagania ogdlne

Biologia
2 wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace w wybranych
znajomosc réznorodnosci organizmach i w srodowisku;
I biologicznej oraz - /=
podstawowych zjawisk
i proceséw biologicznych. 3 przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy organizmem a srodowiskiem;
planowanie i przeprowadzanie
obserwacji oraz doswiadczen; o L . o
" . . o 3 analizuje wyniki i formutuje wnioski;
wnioskowanie w oparciu o ich
wyniki.
1 wykorzystuje réznorodne zrédta i metody pozyskiwania informacji;

postugiwanie sig informacjami . L o . .

. . odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe,

I" pochodzacymi z analizy 2 . .
graficzne i liczbowe;

materiatéw zrédtowych.

3 postuguje sie podstawowa terminologia biologiczna.

rozumowanie i zastosowanie
IV nabytej wiedzy do interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
rozwigzywania problemoéw miedzy zjawiskami, formutuje wnioski;

biologicznych. Uczen:

Wymagania szczegotowe:

Organizacja i chemizm 8 przedstawia czynnosci zyciowe organizmow.

zycia. Uczen:

VI I I 1 przedstawia istote réznorodnosci biologicznej;

Zagrozenia L
réznorodnosci

biologicznej. Uczen: 4 uzasadnia konieczno$¢ ochrony réznorodnosci biologicznej;
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Wymagania ogdlne

Fizyka

1) wykorzystanie pojec i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich przyktadéw w otaczajacej
rzeczywistosci.

3 ) planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na podstawie ich wynikéw.

4) postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy materiatéw zrédtowych, w tym tekstow

popularnonaukowych.

Wymagania szczegoétowe:

wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkéw schematycznych lub
I 1 blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska badz problemu; ilustruje je w réznych

postaciach;
Wymagania

przekrojowe. Uczen: 8 rozpoznaje zaleznos¢ rosnaca badz malejaca na podstawie danych z tabeli lub na podstawie

wykresu; rozpoznaje proporcjonalnosc prostg na podstawie wykresu;

Stowniczek pojec dla nauczyciela

siarkowodor - bardzo toksyczny gaz o wzorze H-2S, wydzielany przez organizmy, ktére zyjg bez wykorzystania tlenu. Siarkowodér
jest bardzo trujacy takze dla cztowieka. Stezenie niebezpieczne dla zdrowia ludzi okreslane jest na poziomie 6 mg/m®. Stezenie 100
mg/m?® powoduje uszkodzenie wzroku, natomiast przy stezeniu powyzej 1 g/m® $mier¢ moze nastapi¢ juz w wyniku zaczerpniecia
jednego oddechu.

ppm - okresla, ile czasteczek zwigzku chemicznego (w tym przypadku CO2) przypada na 1 milion czasteczek roztworu (w tym
wypadku zawartosci powietrza). Stezenie do 400 ppm jest najkorzystniejsze dla oddychajacego cztowieka. Obecnie stezenie na

Ziemi przekraczajuz 420 ppm.

krzywa powinowactwa - graficzne przedstawienie zaleznosci; w im wyzszym potozeniu jest wykres, tym wyzsze powinowactwo

hemoglobiny do tlenu, tj. tym wiecej tlenu moze przetransportowac hemoglobina.
hemoglobina - ztozone biatko wystepujace w krwi cztowieka, transportujace tlen.

pH - miara odczynu roztworu; im nizsze pH, tym bardziej kwasowy roztwor.
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Zatacznik 1

Reakcja prowadzaca do rozpadu wapiennych szkielecikéw (wraz z objasnieniem)

H,0 + C0, & H,CO3 < H" + HCO; < 2H™" + C0%~

(reakcje mozna zapisac etapami)
Objasnienie:

Po zwigkszeniu stezenia CO, w atmosferze dazac do réwnowagi rosnie jego stezenie w wodzie, w zwigzku z czym aby utrzymac
stezenie kwasu weglowego jest tworzony z jonu wodorowego oraz wodoroweglanowego. Aby stezenie jonéw wodoroweglanowych
pozostawato state, jest tworzony z jonéw weglanowych. Gdy ich stezenie spada jest wyréwnywane jonami weglanowymi

powstajacymi z rozpadu weglanu wapnia budujacego szkieleciki morskich organizmoéw.
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Zatacznik 2

Krzywa powinowactwa hemoglobiny do tlenu
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Zrédto: https://biologhelp.pl/sites/default/files/maturalne/2016-05-pr-nowa-13.png

Jak mozna odczytac z wykresu, wraz ze zwiekszaniem sie ilosci tlenu (wyrazonej jako ci$nienie parcjalne) zwieksza sie ilos$c¢ jego

przytaczenia do hemoglobiny. To wysycenie rosnie szybciej w wyzszym pH (gérna krzywa) niz w nizszym (dolna krzywa).


https://biologhelp.pl/sites/default/files/maturalne/2016-05-pr-nowa-13.png
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Zatacznik 3

Woykres obrazujacy wzrost stezenia dwutlenku wegla w pomieszczeniu lekcyjnym

Wykres autorski. Przyjete dane:

- szczelna sala o wymiarach 12x6x3m [V]

- wydychanie 250cm--3 CO, na minute przez jedna osobe [W]
- 30 0séb w sali [n]

- stezenie atmosferyczne rowne 420 ppm [Cp]

C=Cp+nWt/V
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CZaiacznik 4 )

Woptyw podniesionego stezenia CO, na ludzki organizm.

neon, hel, krypton,
wododr, ksenon, ozon

azot

78,08%

dwutlenek wegla

Sktad 0,03%

powietrza

argon

tlen

20,95%

Rys. 1 pneumatyka.eu

Zrédto: http://naukaoklimacie.pl/cdn/upload/5435436d0f08f_co2-human.jpg

Schemat opisuje w jaki sposéb ludzki umyst radzi sobie z réznego typu aktywnosciami przy réznych stezeniach CO, - 600, 1000
i 2500ppm. Aby odczytac dang wartos¢ nalezy w odpowiedniej kolumnie znaleZz¢ oznaczenie o odpowiednim kolorze. Kropka
oznacza wartos¢ typowa, zas odcinek zakres niepewnosci. Nastepnie nalezy sprawdzi¢ w ktérym wierszu lezy dana kropka.


http://naukaoklimacie.pl/cdn/upload/5435436d0f08f_co2-human.jpg

